

# 以公益诉讼之笔 绘美好生活图景

## ——邯郸市检察机关做实公共利益守护工作侧记

□ 韩晓婵 张佳佳 苗雅坤

2024年,邯郸市检察机关公益诉讼检察聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全等党委政府关心、人民群众关切的问题,找准履职切入点,切实发挥公益诉讼检察职能,以办案为中心,守护人民群众美好生活,全年共办理公益诉讼案件1028件,起诉77件,13件案件入选全国、全省典型案例及优秀案例。

守护绿水青山,擦亮生态底色。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。邯郸市检察机关以“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督为抓手,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。全市共办理相关案件389件,建立生态修复基地10个,督促清理污染和非法占用的河道35公里、清除违法堆放垃圾2万余吨,督促关停和整治违法排放空气污染物的企业10余家。邯山区检察院办理的“督促整治汽修行业污染环境行政公益诉

讼案”,以个案办理推动相关行业系统治理,有效降低挥发性有机物污染,该案获评全国典型案例,办案成效在全省推广展示。

守护舌尖安全,筑牢健康防线。食品药品安全是公共健康的根本保证。邯郸市检察机关全面贯彻“四个最严”要求,开展餐饮质量安全、药品销售安全、医疗器械安全、电商平台安全等小专项,打好整治食品药品安全问题“组合拳”。全市共办理相关案件346件,督促查处销售假冒伪劣食品、药品8.5吨,诉请惩罚性赔偿金1500余万元。从台区检察院办理的“督促整治动物血制品非法添加工业用甲醛行政公益诉讼案”,推动相关行政机关制定《关于进一步加强动物血制品、牛羊肉监管工作的实施方案》,该案获评全国典型案例。

守护安全底线,构建坚实屏障。安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。邯郸市检察机关全面排查各类安全隐患,以时时放心不下的责任感抓好安全生

产领域公益诉讼检察工作,以检察之力拧紧安全隐患阀门。永年区检察院针对电梯安全隐患开展监督,推动行政机关开展专项治理,立案查处维保单位虚假维保等案件16件。广平县检察院针对道路安全隐患开展监督,督促行政机关完善交通设施,设置交通信号灯3处,描绘网格线6处,更新标志牌9处。曲周县检察院针对“飞线充电”开展监督,督促拆除私拉乱接、高空“飞线”80余处,督促物业加强日常监督,减少风险隐患。

守护历史印记,延续文化血脉。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。邯郸作为千年古城,现有不可移动文物资源4000余处,各级重点文物保护单位1000余处。全市检察机关深入各类遗址遗迹、博物馆、文化遗产等地实地调查,督促行政机关依法履职,最大限度保护文物和文化遗产。复兴区检察院对王郎城遗址开展监督,督促行政机关及

时修缮城墙,加强巡查,并聘请专门机构进行保护性项目设计。大名县检察院对石刻博物馆开展监督,督促行政机关加装防护罩、修缮建筑、安装避雷线、增加电子防护监控等。涉县检察院对旱作石堰梯田开展监督,督促修缮梯田120余处7000余米,推动出台梯田生物多样性保护办法。

守护特殊群体,厚植“有爱无碍”氛围。针对通行道路无障碍设施不全、公共场所无障碍设施建设缺失等影响残疾人、老年人以及其他行动不便的人出行安全问题,邯山区检察院、复兴区检察院、涉县检察院、邱县检察院开展监督,通过公开听证、制发检察建议、专题汇报等方式,督促相关行政机关一体履职,改造盲道20余千米、缘石坡650余处、公共厕所15处;新增服务台4个、语音提示器6个、盲文地图36处;政府网站、宣传公众号、新闻栏目增设语音阅读、手语、字幕放大等服务,助力实现物质环境无障碍、信息无障碍、服务无障碍。

## 涞水法院:联合调解让亲情回归

本报讯 (周俊) 尊老敬老是中华民族的传统美德,也是子女应尽的法定义务。近日,涞水县人民法院永阳法庭调解了一起赡养纠纷案件,及时有效解决了老人赡养问题,化解了兄妹间嫌隙,让亲情回归。

耄耋之年的高某有三个子女,老伴儿已故,多年来由二儿子赡养。据高某称,其一直跟二儿子生活,大儿子和女儿一直未履行过赡养义务,且多年来不闻不问,遂将大儿子和女儿起诉至法院,要求他们履行赡养义务。

永阳法庭受理该案后,承办法官考虑到该案系家事纠纷,对簿公堂会造成双方关系更加紧张,认为此类案件宜调不宜判,在依法办理案件的同时,更要注重家庭矛盾化解,修补亲情关系,于是先行开展调解。但由于兄妹间意见分歧较大,多次调解未能成功。

为尽快化解矛盾,承办法官与高某所在地的村委会取得联系,约定好时间,前往高某所在的小儿子家中进行沟通,寻找案件突破点。承办法官发现高某虽然瘫痪在床,但是居住环境干净整洁,被二儿子照顾得很好,并从高某口中得知其弟弟为退休教师,在家中威望颇高。承办法官决定邀请高某的弟弟,与村干部、调解员一同做三兄妹的思想工作。

在调解过程中,法官找准双方矛盾焦点,与村干部、高某弟弟及当地调解员密切配合,从情、理、法的角度出发,循循善诱,引导双方当事人换位思考,充分体谅彼此的难处,不仅讲清法理责任,还从父母养育之恩、兄弟姐妹手足之情出发劝慰引导当事人双方。功夫不负有心人。最终,高某和其子女达成赡养协议,由三名子女每月轮流照顾老人的生活起居。

## 醉酒男子应急车道停车睡觉 民警妥善处置依法处理

□ 郭佳

2月4日16时许,高速交警冀州大队民警在石衡高速石家庄方向巡逻时,发现一辆白色越野车停在应急车道内,车辆未开启危险报警闪光灯,车后也未摆放任何警示标志,民警立即做好后方预警上前查看情况。

当民警走到车前时发现驾驶位并没有人,仅有一名男子躺在副驾驶座上,且浑身酒气。面对民警的询问,男子称自己虽然饮酒但没有开车。然而,指挥中心民警调取出卡口照片,发现驾驶人正是该男子,同时民警在其车内发现了少半瓶喝剩下的白酒。

因男子意识不清,民警遂将其带回大队,经呼气式酒精检测仪检测,其酒值高达327mg/100ml,远超醉酒驾驶标准,遂将其带至医院抽血检测。次日,男子清醒后矢口否认自己酒后驾车,并称将车停至应急车道后才开始饮酒,饮酒后未驾车。对此情况,民警赶赴男子所说的购买白酒的小卖部取证,复原其行驶路线,汇总沿线视频,发现

其进入衡水湖服务区后,不仅停车时将车辆开上路肩,下车后走路还来回摇晃、呕吐,甚至直接在广场随地大便,明显呈现出不正常状态。最终,在大量的证据面前,男子承认醉酒驾驶的违法行为。男子称,他于2月4日9时许独自驾车出门,因心中郁闷便在小卖部购买了一瓶白酒,行驶至冀州服务区时与妻子通话,发生争吵,心中更加烦闷,行驶到邢衡高速冀州西收费站下高速,将车停至国道旁饮酒,然后又重新进入高速公路,行驶至衡水湖服务区,此时已呈现出醉酒状态,呕吐解便后驶离服务区。

同时,民警从其行车记录仪的影像资料中发现,其车辆行驶路线忽左忽右,十分危险。后经邢衡高速转石衡高速,其行驶至石衡高速石家庄方向121公里处时意识到自己无法驾驶车辆,便将车辆停至应急车道内,自己则转坐到副驾驶位置上饮酒睡觉,直至被民警查获。

目前,当事人血液样本已经送检,案件正在进一步调查处理中。



## 非法营运车超员 驾驶员被判刑罚

本报讯 (程鹏飞)日前,馆陶县人民法院对一起高速公路超员违法营运案作出判决,驾驶员刘某因危险驾驶罪,被判处拘役2个月、罚款1万元。

2024年5月11日9时许,高速交警馆陶大队在大广高速邱县服务区执勤时,发现车牌号为豫A的大面包车躲避检查。

民警拦截后检查发现,该车核载7人,实载14人,超员100%,属于严重超员。此外,驾驶员刘某向每名乘客收取150元通行费,涉嫌非法营运。民警依法对刘某超员行为进行处罚,将非法营运线索移交运管部门,同时安排车辆转运乘客。当年5月15日,警方以刘某严

重超员涉嫌危险驾驶罪立案侦查。民警奔赴北京、山西等地取证固定关键证据。最终,法院作出上述判决。

超员和非法营运严重威胁交通安全,高速交警提醒广大驾驶员遵守法规,也呼吁乘客选择正规交通工具出行,共同营造安全的道路交通环境。

(上接第4版)

序号	资产名称	资产种类	所在地	币种	标的金额(元)				抵质押资产情况	保证人
					债权总额	本金余额	利息余额	其他从权利		
6	邯郸市志诚饲料加工有限公司	债权	邯郸	人民币	8,741,491.51	4,798,987.11	3,903,778.40	38,726.00	王海广名下136.91平方米住宅;河北奔涌橡塑制品有限公司名下价值11933237.00元的机器设备。	王书君、杨秋娥、王建伟、贺珍珍王建增、贺丽芬、河北奔涌橡塑制品有限公司
7	邯郸市天宸糖酒有限公司	债权	邯郸	人民币	13,868,644.92	7,021,651.63	6,846,993.29	0.00	-	河北晨兆担保有限公司、李银贵、孔利香、姜志坤、姜丽、李银涛、曹建平、张站平
8	河北正迪泡沫玻璃有限公司	债权	廊坊	人民币	14,020,901.27	8,000,000.00	6,020,901.27	0.00	河北正迪泡沫玻璃有限公司名下机器设备提供抵押担保	河北金丰化工建材有限公司、崔少谦、崔玉驰、李月霞、高占铎、魏焕荣、马增平
9	河北亚华裘革制品有限公司	债权	衡水	人民币	16,485,610.71	9,272,217.13	7,213,393.58	0.00		苏家彬、刘朝华、苏传生、常大云、苏秀俊、孙忠友
10	衡水三维科技开发有限公司	债权	衡水	人民币	13,110,270.49	7,249,346.19	5,860,924.30	0.00	-	衡水明日房地产开发有限公司、衡水宝秋数码科技有限公司、李爱雪、杨树山、王兴明、刘瑶瑶、李秀芬、王晓明
11	秦皇岛云程能源有限公司	债权	秦皇岛	人民币	32,145,857.55	10,318,608.55	21,827,249.00	0.00	程凤芹名下抵押物位于秦皇岛市海港区燕海东里39栋3单元9号的房产(不动产权证号:秦海私字第30023962号),用途为住宅,房产面积为146.10m <sup>2</sup> 。秦皇岛云程能源有限公司名下抵押物位于海港区迎秋里39栋2204号(不动产权证号:秦皇岛市房权证秦房字第000093241号)和土地(秦籍国用(2014)第海商760号),用途为商业金融用地,房产面积为227.62m <sup>2</sup> 。	秦皇岛鑫瑞担保有限公司(2018年更名为:秦皇岛捷之瑞商贸有限公司)、李瑞军、程凤芹、李瑞峰、冯淑华
12	河北叁陆伍商业有限公司	债权	秦皇岛	人民币	95,656,400.38	89,872,542.77	5,783,857.61	0.00	赵朋雅名下抵押物位于石家庄市桥西区东风西路1号5-3-603(不动产权证号:冀(2017)石家庄市不动产权第0028936号),用途为住宅,面积为89.23m <sup>2</sup> ;于树中、赵雅玲名下抵押物位于石家庄市新华区北城路35号万信花园B3-1001(不动产权证号:石房权证新字第330038086号,共有产权证石房新共字第000007116号),用途为住宅,面积为220.56m <sup>2</sup> ;马立辉名下抵押物位于石家庄高新区珠江大道26号弘达明尚小区3-1-2302(不动产权证号:冀(2020)石高新不动产权第0002756号),用途为住宅,面积为90.98m <sup>2</sup> ;路玉波名下抵押物位于石家庄桥西区吉恒街8号吉恒小区10-4(不动产权证号:石房权证西字第430011221号),用途为住宅,面积为163m <sup>2</sup> ;河北国大连锁商业有限公司名下抵押物为石家庄东新长江大道9号5-2901(不动产权证号:冀(2017)石高新不动产权第0002934号),用途为商业服务,面积为355.69m <sup>2</sup> 。	于树中、赵雅玲、河北叁陆伍网络科技有限公司
13	河北港安环保科技有限公司	债权	保定	人民币	72,395,431.30	49,969,993.94	22,425,437.36	0.00	应收账款质押	河北港安环保科技有限公司、河北晨阳工贸集团有限公司、安新县尚上方再生资源交易有限公司、河北金宇晟再生资源利用有限公司、王证滔、李宝茹、贾光辉、王议、乔粉婉、乔春柳
14	河北天泽农业科技有限公司	债权	邯郸	人民币	14,229,132.48	7,530,526.47	6,698,606.01	0.00	-	
	合计				532,389,309.46	308,446,670.37	223,361,096.59	581,542.50		

注:本公告清单仅列示截至债权基准日的债权本金及利息(含利息、罚息、应加倍支付的延迟履行期间的债务利息),因四舍五入产生的差额忽略不计。债权的本金、利息、复利和罚息金额,债务人和担保人应支付的重组收益、违约金、相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律法规的规定计算。如公告中债务人、债权金额、抵(质)押物、担保人等信息与实际不符的,以相关合同协议及有效法律文书为准。上述债权及其项下权利义务一并转让。

(完)